

Diario de Alicante

PRECIO
NÚMERO 10 CTS.
ATRASADO 35

SUSCRIPCIÓN
Alicante (mes) 2,25 — Fuera (tri-
mestres) 8

30 DICIEMBRE 1924

AÑO XV. NÚM. 3.946

Oficinas: Méndez Núñez, 23, entresuelo

Director: EMILIO COSTA

Talleres: San Fernando, 28

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

CAPITAL 50.000.000
RESERVAS 20.757.452'57 PTAS.

Sucursal de Alicante: Paseo de los Mártires, 3. (Casa de Lamagnere)

INTERESES QUE ABONA

Cuenta corriente a la vista el 2 y medio por 100

Caja de Ahorros el 4 por 100 anual.

Abona intereses desde el día siguiente a la imposición hasta el día del reintegro y los reintegros se verifican en el día de la petición sin limitación de cantidad.

Consignaciones a vencimiento fijo

Abona hasta el 4 y medio por 100 anual.

ALCOY EL CITE, VILLENA, EL DA, NOVELDA y ORIHUELA; las que Sucursales en esta provincia. 90 sucursales en toda España.

ORO VIEJO

TAL DIA COMO HOY

1814 — Nació en Alicante el médico don Antonio Bernabén Palomir que escribió sobre Medicina con gran competencia.
1880 — Llega a Alicante José Ortega y Gasset. En casa de don José Sánchez Manzanera celebró una velada literaria a la que asistieron todos los literatos alicantinos: Gasset y Ortega y Gasset.

CUENTOS DEL "DIARIO"

MIEDO

Roque jamás había visto en el grito estridente y el sonido diabólico de la lata. La hermanita, en el preciso instante que levantaba el quinqué, teniendo el mantel, oyó el grito y el raro sonido estruendoso y al volver la cabeza, vio aquel fantasma mudo que con un brazo rodeaba el cuello de su madre. La impresión, al igual que sus miedos, abrió la mano y el quinqué se estrelló contra el suelo, entre llamaradas de infierno, pintando de rojo la blanca silueta de la fantasma.

En este caso, lector, para exponerlos mejor yo, los llevaba enseguida a Al kiosco seductor que hay en la misma Avenida. Sería el mejor lugar para el público gozar de los bancos y el kiosco. Levantarse un día hosco y tirarlos a la mar!

Y así arribó a su casa, sin que nadie le viese. Era la hora del yantar nocturno y los que no estaban en el teatro vieron las proezas del sevillano bailarín, sentados en el comedor, que hallaban. Encomendó la puerta de la habitación y, como el dormido, pasó antes por su cuarto a limpiarse las manos. Su madre y hermanitas, allá en el comedor, tragaban. Oía una voz que decía: «¡Mamá, mamá, mamá! ¡Mamá, mamá, mamá!»

Se venden terrenos para edificar, situados bajo la Gran Vía de Benalúa, fundantes de la fábrica de sacos, Propietario Vinda de Diaz. — Informar en Valdes, 5, 2.

¿QUÉ MEMORIA!

No lo creas, no señor, que ha olvidado Pildor. Los bancos de la Avenida. Hay cosas en esta vida que no se olvidan, lector. Fue un reposar sobre el tiempo para con ello probar que no pego por sistema. Solo la gente que es nueva podría de mí dudar! No es manía, no es manía, no es caprichosa porfia ni tenaz persecución. ¡Es evitar que se haga nada de esta población! ¡Bos que hay en el Paseo que llaman banco, es muy feo, no se debe consentir! ¡Harto estoy ya de decir que parece un manisoteo! ¡Su olvidarlo, ocurre, que el tiempo se suceda y a no me precipitaba! ¡Apenas si me acordaba de que bancos allí había!

TÁRBENA PREHISTÓRICA

Vestigios del pasado español

Yo tengo avisados a mis amigos y discípulos para que, si encuentran por el término de esta villa, en las labores profundas que suelen hacer en el campo, algún fósil, hueso, resto de cerámica o algo no común me avisen y traigan sus descubrimientos. Así he conseguido recoger multitud de fósiles que guardo en esta escuela debidamente clasificados. Entre mis amigos, el que más interés y afición demuestra por estas cosas es Antonio Ripoll Molines, labrador que siempre me está abrumando a preguntas referentes a las ciencias históricas, geográficas y naturales. Y siendo dicho amigo dueño de un pedazo de tierra de este término, observó un día que el suelo de dicha finca estaba lleno por completo de pedazos de cerámica.

Hice que trajese algunos, y después, en su compañía, realicé una excursión para estudiar aquellos vestigios de población. A unos dos kilómetros escasos de Tárbena, al oeste noroeste, entre Els Avenxys y la confluencia de los barrancos de Beniplá y el de Garch, hay una extensión de terreno denominada «La Moulana». Y en la parte sur de esta partida, rodeada al este, sur, oeste y noroeste, por los antes dichos barrancos, que forman un que en el país llaman «Barranc Tancat» y «Mal Pas», hállase una meseta de unos doscientos cincuenta a trescientos metros, de este a oeste por un centenar de norte a sur.

La situación estratégica de esta meseta es muy notable. Inaccesible por tres de sus costados, cortados a plomo sobre los barrancos que forman el río de Beniplá y defendida por su cara norte por murrallones naturales de unos treinta y cinco o cuarenta metros, deja solo por este lado un estrecho paso que comunica por un plano muy inclinado, con las tierras que a nivel inferior se extienden al n. r.

En esta meseta cuadrangular se observan multitud de montones de piedra suelta, removida y abandonada por los primeros agricultores que explotaron el terreno (seguramente los árabes) y el suelo está espesamente sembrado de pedazos finos de cerámica, ásas gruesas de tinajas, bordes finísimos de vasijas, partes inferiores de ánforas, etc., etc.

Son tan abundantes los restos que sobre la superficie se encuentran, que no cabe duda de que hallarían muchísimos más en las capas inferiores. Bajo de los bancales de mi amigo, tiene un labrador de esta villa otros bancales, al este, y en la parte más baja de la meseta. Estos bancales están renovados de hoy a hoy, y al hablar con dicho labrador me dijo que tenía en casa algunos objetos encontrados en dichas tierras, los cuales me regaló desinteresadamente.

Eran estos objetos, un vaso campaniforme, que al sumergirlo en agua y quitarse la capa de tierra que cubría su superficie mostró en ella unos dibujos de color rojo, muy artísticos; una lucerna de las usadas en los primeros siglos del Cristianismo; media ánfora, (parte inferior) y un pequeño vaso, entera de color rojo. Todos estos objetos debían ser probablemente de la época romana.

En otra visita que hicimos con el señor Inspector, don Juan José Senent Ibáñez, encontramos restos de molinillos de piedra que no existe en el país, y otros de granito, llevados también de otras partes, y algunas alisadoras.

Creemos que en esta extensa estación se han de encontrar muchos objetos, pues por las muestras, la situación tan inexpugnabile y por su aspecto general, no hay duda que se trata de una especie de acrópolis o fortaleza de las antiguas tribus ibéricas o de algún santuario de las pasadas religiones, perdido entre los intrincados bosques que poblaban los terrenos cercanos, cubiertos de tierra vegetal.

Esta estación no ha sido explorada, ni siquiera conocida por nadie, pues los pastores y cazadores que suelen ir allí atribuyen a aquellas piedras sueltas y aquellos restos, a restos de poblaciones árabes. Pasa sabido es que los campesinos no se remontan en sus averiguaciones más allá de la época árabe, y toda moneda, vasija, hueso encontrado enterrado, o fortaleza derruida es «del tiempo de los moros».

Pero estas ruinas que se presentan en la meseta, son del tiempo de los moros. Son, lo menos, del tiempo de los Romanos, si no de los antiguos iberos, como he dicho antes. Dentro del poco tiempo veremos lo que se encierra en aquella cuadrangular meseta que tan pintoresca situación ocupa. Desde ella se ve toda la región de la Mariñilla, con el islote de Benidorm y la sierra Helada. Al frente, separada por el Barranc Tancat está la Peña del Castell, llamada así por presentar en sus crestas restos de una antigua fortaleza.

Y si los indicios encontrados en la Cova de Dalt nos animan a proseguir las excavaciones con la confianza de encontrar algo que a las edades primitivas se refiera, los hechos demuestran que cuando la Humanidad había progresado lo suficiente para poderse construir por sí sola las moradas que hasta entonces le ofrecía la Naturaleza; cuando los hombres cansados de vivir en las lugubridades de las cuevas buscaban con su industria habitaciones más confortables y más defendibles contra las fieras y contra las tribus enemigas. Tárbena tuvo en su término, una de aquellas agrupaciones de viviendas

TEATRO NUEVO

HOY

Caminos conocidos

(Drama en cuatro partes)

HOY

Tantilla y el Platamón

(Cómica en dos partes)

HOY

ABADIE

FUMAD CON PAPEL

CENTRAL CINEMA

HOY

La Reina Virgen

(7.ª jornada, 4 partes)

La gran prueba ciclista

A la iniciativa del «Heraldo de Madrid» organizando la carrera ciclista llamada La Vuelta a España, ha contestado el Centro Electrotécnico del cuerpo de ingenieros militares, que es la entidad oficial más autorizada en la materia, proponiendo la siguiente distribución de etapas, que será probablemente la que se adopte:

- 1.ª etapa.—Madrid-Cuenca; 165 kilómetros.
- 2.ª etapa.—Cuenca, por Motilla del Palancar, Valencia; 222 kilómetros. Jornadas cortas que servirán de entrenamiento para la tercera etapa.
- 3.ª etapa.—Valencia, Castellón, Tarragona, Barcelona; 352 kilómetros. Terrenos ligeramente ondulados, y aunque es jornada larga, creemos puede hacerse.
- 4.ª etapa.—Barcelona, Gerona, Santa Coloma de Farnés, Vich, Manresa; 246 kilómetros. El recorrido que pudiera hacerse también para esta etapa sería: Barcelona, Gerona, Olot, Puigcerdá; pero éste nos parece muy accidentado y con 247 kilómetros.
- 5.ª etapa.—Manresa, Lérida, Monzón, Huesca; 247 kilómetros. El recorrido Lérida-Monzón estaba en construcción e ignoramos si se habrá terminado. En este caso la etapa podría ser: Puigcerdá, Seo de Urgel, Lérida; 187 kilómetros, para unir por la cuarta etapa de 247 kilómetros.
- 6.ª etapa.—Huesca, Jaca, Pamplona, Irún; 285 kilómetros. En caso de aceptarse la quinta etapa propuesta en segundo lugar, esta etapa podría ser: Lérida, Huesca, Jaca; 203 kilómetros.
- 7.ª etapa.—Irún, San Sebastián, Bilbao, Santander; 245 kilómetros. Caso de hacerse la propuesta en segundo lugar, la séptima que podría hacerse es: Jaca, Pamplona, Irún, San Sebastián; 215 kilómetros.
- 8.ª etapa.—Santander, Gijón, Avilés; 222 kilómetros. Si se aceptaba la séptima propuesta en segundo lugar, esta etapa octava podría ser: San Sebastián, Bilbao, Santander; 227 kilómetros.
- 9.ª etapa.—Avilés, Rivadeo, Ortigueira, Ferrol; 294 kilómetros.
- 10.ª etapa.—Ferrol, La Coruña, Santiago, Pontevedra, Vigo, Tuy; 249 kilómetros.
- 11.ª etapa.—Tuy, Orense, Lerin, Puebla de Sanabria; 275 kilómetros. Jornada dura, en especial el último trayecto.
- 12.ª etapa.—Puebla de Sanabria, Zamora, Salamanca, Ciudad-Rodrigo; 264 kilómetros.
- 13.ª etapa.—Valencia de Alcántara, Badajoz, Jerez de los Caballeros, Pregonal de la Sierra, Huelva. Jornada larga. Subida de la cota 450 a 900 y descenso al mar. Puede hacerse.
- 15.ª etapa.—Huelva, Sevilla, Jerez, San Fernando; 280 kilómetros.
- 16.ª etapa.—San Fernando, Algeciras, Málaga; 249 kilómetros.
- 17.ª etapa.—Málaga, Motril, Castell de Ferro, La Manola, Almería. El trozo Castell de Ferro-La Manola está en construcción. Si la carretera está concluida, 222 kilómetros; sino, 255.
- 18.ª etapa.—Almería, era, Cartagena; 216 kilómetros.
- 19.ª etapa.—Cartagena, Alicante, Almansa, Albacete; 275 kilómetros. Esta jornada es dura por subir del nivel del mar a la cota 953. Puede ser acaso substituída por este recorrido: Cartagena, Murcia, Hellín, Albacete, con 194.
- 20.ª y última etapa.—Albacete, Quintanar, Madrid; 249 kilómetros.

EN ELCHE

De los españoles citaremos al «Elche» durante las pasadas fiestas de Navidad. Cuatro partidos ha jugado el «Elche» durante las pasadas fiestas de Navidad. Contendieron primero, el 25, los infantiles del «C. D. Español», de Murcia y de nuestro titular, que resultaron vencedores por uno a cero. Pero el score obtenido no refleja en verdad el desarrollo del partido, ya que el juego tuvo lugar, salvo contados momentos, en el terreno de los forasteros. Marcó el goal de la victoria Segarra, interderecha, en una escapada, pasando por piernas, a la defensa contraria. La línea media de los locales tuvo una actuación verdaderamente notable y de modo especial, Soler, el centro, que jugó por los 22.

De los españoles citaremos al «Elche» durante las pasadas fiestas de Navidad. Cuatro partidos ha jugado el «Elche» durante las pasadas fiestas de Navidad. Contendieron primero, el 25, los infantiles del «C. D. Español», de Murcia y de nuestro titular, que resultaron vencedores por uno a cero. Pero el score obtenido no refleja en verdad el desarrollo del partido, ya que el juego tuvo lugar, salvo contados momentos, en el terreno de los forasteros. Marcó el goal de la victoria Segarra, interderecha, en una escapada, pasando por piernas, a la defensa contraria. La línea media de los locales tuvo una actuación verdaderamente notable y de modo especial, Soler, el centro, que jugó por los 22.

El encuentro con la «Primitiva Amistad», de Madrid, celebrado el viernes, resultó bastante animado. El triunfo correspondió a los locales, que se apuntaron 5 tantos, por 1 solo los madrileños. A su vez, el dominio correspondió también a los nuestros en los dos tiempos, bien que no fué nunca muy intenso. Paco González fué el autor de cuatro de los goles y Diez marcó el otro. Y Gómez, que ocupa

A los favorecidos con el gordo

Para los días festivos y temporada de baños en verano EN LA PLAYA DE SAN JUAN

Junto a la misma estación del ferrocarril se venden terrenos y se construyen casitas cuyos contratos se habrán de efectuar en el entrante mes de Enero para poder haer la entrega en el próximo mes de Jnnto.

Ya están construídas las casetas para baños que se montarán el próximo verano.

Dará razón Manuel García.—Calle de Guardiola, 9. Benalúa-Alicante.

SEGISA RELOJ IDEAL

EL QUE V. ACABARÁ POR ADQUIRIR
— — — — — DIEZ AÑOS — COMPOSTURAS GRATIS
Santo Tomás, 3, 2.º Alfredo Aracil.

ba el puesto de interior izquierda, hizo el de los forasteros.

La «Agrupación Deportiva de Les Cors», de Barcelona, que jugó en esa el 26 con el «Club Natación», se enfrentó al día siguiente con el «Elche», que ganó por 2 a 1, marcados por González ambos, uno de ellos de penalty y Tena, respectivamente.

El partido fué más que duro, durísimo, sin llegar a sucio, gracias al inteligente arbitraje de Pepe Samper, que actuó muy acertadamente.

Correspondió el dominio a los dos bandos, con alternativas, pero los de casa tiraron más veces a gol.

Jaumeandreu, el notable guardameta catalán, hizo un buen partido; el goal, por lo colocado y al igual, el penalty, era imparable. El resto del equipo jugó con mucho entusiasmo, sin destacarse nadie.

Los nuestro hicieron un partido reñidísimo y muy incido; Ruiz, a cuatro metros, de la puerta, perdió por dos veces la ocasión de marcar tirando por alto el balón una vez y dando la otra en el larguero. Diez después de González, el más peligroso del ataque, pero estuvo desgraciado en el remates y González, estuvo a la altura de su reconocida fama. En cuanto a la línea media, tuvo una actuación felicísima, destacándose Martínez, en el centro. La defensa, con García, estuvo segura y valiente, como siempre.

Finalmente, an teayer domingo celebróse un nuevo encuentro entre la «Primitiva Amistad» y el «Elche», sin González, al que substituyó el reserva Antón.

Fué esta una lucha muy desigual, en la cual nuestros simpáticos huéspedes jugaron con tesón sin igual, para rehabilitarse de la derrota sufrida el primer día, no pudiendo los ilicitanos oponer la debida resistencia, dando el visible agotamiento en que re encontraban, consecuencia de los partidos celebrados en pasados días.

Dominaron, pues, los muchachos de la «Primitiva»; lo que obligó a nuestra defensa a emplearse fondo, con harta frecuencia, y gracias al trio defensivo empatamos un partido, que «pudimos» haber perdido.

Mencionaremos, por los madrileños, a Cuervín, Gómez, González, Peris, Casanueva y Pascual.

De casa, todo el equipo y especialmente, la línea de ataque, el primer día y el trio defensivo el segundo, según queda ya dicho.—C.

MEANA ENFERMO

Bilbao (Teléfono).—Meana marchará a primeros de enero a Madrid, donde le operará el eminente cirujano comandante de Sanidad militar señor Bastos.

La operación consiste en la extirpación de su meniscocartilago. Estará cicatrizada en quince o veinte días, necesitando después un par de meses de reposo, al cabo de los cuales estará en condiciones de jugar al fútbol.

A principios de abril comenzará a entrenarse Meana, al objeto de hallarse en condiciones para los partidos internacionales de fin de primavera.

CAMPEONATO DE CROS

Barcelona (Teléfono).—Ha sido ya acordada la fecha en que se correrá el campeonato de España de carrera campo-travesía. Este se celebrará, el 22 de enero próximo en terrenos de la barriada de Horta.

BOXEO

El pugil alicantino Pedro Soriano, el domingo boxeo, contra el valenciano Alós, en Valencia, perdiendo nuestro paisano por arrojar sus segundos la esponja al comienzo del tercer round.

Es de lamentar la derrota de Soriano, pues según noticias de Valencia, este llevaba ventaja en pufnos, a su antagonista en los dos primeros rounds, y en el tercero y cuando nadie se lo esperaba (puesto que Soriano no estaba peligro) su segundo, que era Tomaseti, arrojó la esponja, sin causa justificada.

JUPACA

El secreto de la elegancia no está en llevar un traje a la moda. Su pera a este el acierto del saetre que sepa corregir los defectos y adaptar a vuestro cuerpo los últimos figurines.

EN «LAS INDIAS»

hallareis la perfección
Gran sastrería de moda
Mayor, 12

Señores del gordo Junta de Obras del Puerto a cobrar!

Mañana a las once comenzará a hacerse efectivas las participaciones que en el segundo premio del sorteo último de la lotería, expendió «Micalet el sego». El cozro se efectuará en el domicilio de este.

Los otros vigésimos se cobrarán en breve en el Banco Central donde se hallan depositados.

No quedan billetes para el sorteo del Niño.

Y no quedan tampoco números para el sorteo de Reyes.

Las pesetas que de Madrid nos trajo el gordo se van volviendo a Madrid...

¿Quiere V. ser industrial?

Los secretos de la industria al alcance de todos. Nuevo libro con las fórmulas más modernas, sencillas y prácticas, para la fabricación de jabones, vinos, licores, perfumería y multitud de artículos y substancias de uso corriente y fácil venta, sin necesidad de conocimientos químicos, maquinaria ni aparatos especiales. Véndese en las principales librerías, al precio de dos pesetas. Los que no lo hallen donde residen, pueden enviar su importe por el giro postal o sellos de correo, dirigiéndose a R. García, calle de Candalija, 2, principal, Zaragoza y se les enviará al punto que designan, por correos certificado franco de portes.

EDUARDO CASTELO

CIRUJANO-CALLISTA
Tiene el gusto de ofrecer a V. su clínica y servicios a domicilio
Sagasta, 30, 1.º

Gran Camisería

— DE —
TORRENTE
Camisas de perfecta confección desde 8 hasta 15 pesetas

Corbatas de alta novedad grandes estilos desde 1 a 12 pesetas

PERFUMERÍA
productos «Myrurgia»

SAN FERNANDO, 18 y TRIUNFO, 6.

ULTIMA HORA

En la acreditada Sombrería de López, Méndez Núñez, 8 y San José, 1, se han recibido las últimas novedades en Sombreros de fieltro y gorras para la presente temporada.

Precios incompitibles. También se reforman toda clase de sombreros. No olviden la

Sombrería López

Méndez Núñez, 8 y San José, 1
ALICANTE

Señoras, señoritas...

Si os precisa llevar un vestido o levita, hechura saetre, últimos figurines, no vacilar; acudid a la sastrería y pañería.

AS MODAS

ANGELES, 4 y 6
Confección insuperable.— Economía desusada.
Cortadores especiales en trajes de caballeros y niños.

Se acabaron los abusos

DEL FABRICANTE AL CONSMIDOR SIN PASAR POR MANOS DE REVENDADORES.
El Cemento Portland Artificial, marca «GOLIAT» tan bueno como el mejor, lo encontrará usted únicamente, en el Almacén del Agente directo de la Casa Productora

Viuda de J. García Zapata

SUCESOR
Calle de Bailén, núm. 20.—ALICANTE
a los siguientes precios:
EN ALMACÉN
Para una tonelada. Pesetas 97'50
Para cinco toneladas. » 96'25 una.
Para saco suelto » 5'50
Para cinco sacos » 5'00 uno.
SOBRE MUELLE
Para una tonelada. Pesetas 90'00
Para cinco toneladas » 87'50 una.
Para diez toneladas » 85'00 una.

Muestras y análisis a disposición de los compradores. Para pedidos mayores precios según tarifa privada.

Sombreros para señoras, niñas y lutos

F. CAÑAMAQUE
tiene el gusto de poner a disposición de su numerosa clientela y público en general, un nuevo surtido de últimas novedades de París y Madrid, para la presente temporada.
ALTAMIRA 24, SEGUNDO

Clínica Homeopática

"SANTA SOFÍA"

BAJO LA DIRECCIÓN FACULTATIVA DEL MÉDICO HOMEÓPATA

D. JOSÉ ABAD NAVARRO

Consultas: De 10 a 1.—5 pesetas con medicamento
De 3 a 5.—Económica.

Especial de oído, nariz y garganta en las dos consultas

Vistas a domicilio, todas las horas disponibles después de las consultas y de noche a cualquier hora.

P. Castelar 2. 1.º, izquierda—(A las Paseo Méndez Núñez)

"EL CARMEN"

Sanatorio quirúrgico para enfermedades de la matriz, del embarazo y partos

Calle del General Pintos núm. 7 (detrás de Campoamor) - ALICANTE

Dirigido por el Dr. Gascañana

FUNDADOR DE LA MATERNIDAD DE LA ESCUELA-ATENEO DE MEDICINA DE MADRID

Este Sanatorio para enfermedades de la Matriz y Partos, es el único de esta especialidad establecido en la región de Levante y está organizado de un modo completo para el tratamiento de estas enfermedades y habiéndose tenido también en cuenta, cuanto se refiere a la comodidad de las enfermas durante su estancia. Hay establecida una sala independiente para la residencia gratuita de las embarazadas pobres que requieran intervenciones operatorias.

El Director Doctor Gascañana pasa su consulta particular exclusiva de esta especialidad todos los días de 11 a 1 y de 3 a 5 en el Consultorio del Sanatorio y también residencia.

CALLE DEL GENERAL PINTOS, NÚMERO, 7

Carlos Esplá y el "Caballero Audaz"

Carlos Esplá nuestro querido compañero cuyas crónicas admirables son regalo de los lectores del DIARIO tuvo un incidente días atrás en París con «El Caballero Audaz». La prensa dió la noticia pero sin detalles.

A la virulenta campaña de difamación de «El Caballero Audaz» contra Blasco Ibáñez y Unamuno a la que no se podía contestar en España por el estado excepcional, contestaron en París los intelectuales españoles en forma adecuada.

Para ello se emplearon los recursos hasta publicando un periódico Carlos Esplá conocedor de las difamaciones del «Audaz» le buscó, le envió aviso de que quería entrevistarse con él. Todo inútil.

Lo halló en la calle por fin y tras breves palabras Carlos Esplá le abofeteó.

«El Caballero Audaz» salió huyendo abandonando a la dama que le acompañaba.

Carlos Esplá, hidalgo y caballero, le ofreció el brazo...

Y no se ha vuelto a saber más del «Caballero Audaz».

No es cierto lo del duelo de que se habló.

En cambio la dama que abandonó en su huida el «Caballero» ha publicado en la prensa parisiense un aviso ofreciendo una gratificación al que se lo devuelva.

Y esto ha llevado el regocijo a la colonia española de París que lo comenta con la chufia merceda.

CORREOS

Próxima convocatoria Preparación completa para personal técnico y auxiliares femeninos

Director: D. Manuel Hernández Santacruz.

Alfonso el Sabio, 33, pral. izquierda.—Alicante.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: José Arellano, José Llorens, Serafina Urraques.

Guardia para mañana. Médicos: Sres. Ramos y Campos. Practicante: Sr. Orenes.

EL TIEMPO QUE HACE

Datos de las últimas 24 horas	
Recorrido del viento en kms	185
Evaporación en milímetros	15
Fenómenos especiales	
Temperatura máxima a la sombra	17.2
Temperatura mínima a la sombra	1.9
Temperatura máxima al sol	35.7
Presión barométrica	769.7
Lluvia.	0.0

TEJIDOS :: ESTAMPADOS :: GÉNEROS DE PUNTO ::

Mariano Paniagua

SAGASTA, 37 - PLAZA ISABEL II, 18. - ALICANTE -

OFREZCO a V.

- Calabazate superior 2'50 ptas. kilogramo.
- Bombones clases supremas . 3'00 " " "
- Jamón en dulce extra 4'00 " " "
- Mazapán de Toledo — Salchichones de ave — Pate y Puré de «foie gras» — Trufas — Champignon — Queso de cerdo. Champagne — Licores.

SÁNCHEZ

Antigua Casa «Los Choriceros»

Altamira, 19.—P. de Ansaldo, 4.—Teléfono 28.

CASA TONICO

Pi Margall, 8, (antes Labradores)

Espléndido surtido en Peletería, Mongolias, Renards, Alpes, Siberia, Finlandia, Australia, etc., y toda clase de pieles para confección.—Gran surtido en lanas, guantes, peluquería y géneros de punto.

Sucesora de Antonio B. Solbes

Entierro de Molló

Madrid (Teléfono).—El entierro del cadáver del general Molló ha sido solemnisimo.

Todos los edificios militares ostentaban la bandera a media asta.

La carrera la acordonaban tropas mandadas por el general Suárez Inclán y figuraban en ellas las brigadas de Dabán y González Illana.

El féretro lo formaba una caja de caoba con incrustaciones de plata.

Sobre él iban el bastón de mando, el fagín y el casco del general fallecido.

El ataúd descansaba sobre un armón de artillería.

Por la Puerta del Sol, fué a la calle de Alcalá la comitiva.

El duelo se despidió frente al Palacio de Comunicaciones rindiendo las tropas honores al cadáver.

El duelo lo presidían el general Gareña Moreno, el jefe de Estado Mayor, el general Jordán en representación del Rey, los generales Ruiz del Postal y Navarro en representación del Directorio, el general Weyler, el Obispo de Madrid-Alcalá y el jefe del cuarto militar del rey.

En la comitiva figuraban todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

El cadáver recibió sepultura en la Almudena.

Banco Español de Crédito MÁRTIRES 3

Caja de Ahorros 4 % anual abona interés desde el día siguiente a la imposición hasta el día del reintegro y los reintegros se verificarán en el acto de la petición sin limitación de cantidad.

El nuevo capitán general de Madrid

Madrid (Teléfono).—Dícese que que será nombrado capitán general de Madrid el señor Burguete, y también se barajan los nombres de Cavalcanti y Barreira; pero el más seguro es Burguete, por haber sido alto comisario.

Vida teatral

PRINCIPAL

A teatro lleno, rebosante, espléndido tuvo anoche lugar el estreno de «Cancionera», obra que sus ilustres autores, los señores Alvarez Quintero, llaman *poema* y que en realidad no podría catalogarse de otro modo: un poema escenificado: la personificación de la copla popular, mejor dicho, de la *musa popular*, que no inventa coplas—en el sentido de componerlas sobre fantasías—sinó que tiene en la vida y más en la vida campesina y sencilla, franca y abierta noblemente a los sentimientos todos, caudal para sus líricas sentencias y lamentaciones.

Y creado el tipo, imaginada *Cancionera*, la mujer-musa, han hecho de ella cantera de la que extraen coplas de hondo sentimiento, y trasado el camino han compuesto la acción escénica para que el corazón de *Cancionera* pasando candente por todos los amores—amor de hermana, de novia, de esposa y de madre; de mujer dichosa reidora y feliz; de mujer engañada, celosa y triste; de mujer huérfana, enlutada por sus amores perdidos—vibrará contra el pedernal de la vida en chispas múltiples que son coplas, coplas que al oír las nos parece haberlas escuchado ya otra vez, porque alguna vez hemos presenciado un dolor igual o una alegría semejante, y en el ambiente ha nacido la copla sin rima, pero con la música, eterna de los latidos y de las lágrimas de mujer....

No hay comedia, ni hay drama sinó como envoltura de la obra; por eso a veces en «Cancionera», la acción languidece o se desvia de su natural tensión, porque hay intensidad solo mientras habla, acaricia o llora y ruge el corazón de *Cancionera*. Por eso los tres momentos mas intensos del poema están en el segundo acto, en la escena de *Cancionera* y *Adella* y en la escena final; y en el tercero, en el diálogo entre *Cancionera* y *Mariano*.

Margarita Xirgu pone todo su arte al servicio de este personaje; su voz y su gesto, sujetos a la situación van modulándose a compás del sentimiento, como si salieran del corazón. Es admirable la adaptación que logra de todas sus facultades para comunicar a cada instante escénico la sensación precisa del estado de sus sentimientos. Ana de Siria, notable, dando gran relieve a aquella vieja romancera y sabia de no muy fácil interpretación. Admirables de caracterización Julia Pachelo (la gitana) y Carmencija Car-

bonell (Pablillo); ambas sacrificando su belleza y haciéndose aplaudir muy justamente por el acierto en los tipos.

Muy bien Amelia Muñoz, Rosa Luisa Goróstegui y Antoñita Fuentes, la joven actriz alicantina que inicia un brillante porvenir.

Alfonso Muñoz, encargado del personaje mas difícil de la obra, lleno de dificultades y de arideces, logra un éxito personalísimo. Fernandez de Córdoba está muy en situación y muy atento a su cometido consiguiendo destacar su psicología sin descomponer las situaciones. Sobrio y admirable como siempre Paco López Silva.

Para todos, incluyendo a los demás intérpretes hubo aplausos muy entusiastas. Y debió haberlos para el escenógrafo, el alicantino Pepe Martínez Gari, que ha compuesto un escenario maravilloso de entonación y de conjunto.—GEME.

ESPAÑA

Anoche se ha despedido del público la bella y notable cancionista alicantina Juanita Saeta con mayor éxito que en su presentación puesto que ya el público atraído por el arte de esta mujer, gustaba del culto y vistoso espectáculo.

También se ha despedido anoche la bailarina Maruja Palés, que ha gustado mucho.

Mañana reaparecerá el notable artista «Bertini» notabilísimo artista, que recientemente en Alicante ha obtenido una gran acogida.

Viene ahora «Bertini», renovado en su presentación puesto que trae un vestuario riquísimo y fastuoso y un espléndido decorado, todo ello de gran valor material.

Regresa el Rey

Madrid (Teléfono).—Regresó anoche el Rey. Enseguida conferencia con Magaz.

Se asegura que entre otras personalidades asistieron a la cacería los señores Maura, Sánchez Guerra y Echevarrieta.

Ricardo Pastor

Tenor de zarzuela y ópera española.—Director de Compañías.—Dá lecciones a domicilio, de solfeo, declamación y emisión de la voz.

Horas de lecciones: De 3 tarde a 10 noche. Precios módicos.

Pago anticipado. Razón, Almacén Reyner, P. Constitución.

Magaz conferencia

Madrid (Teléfono).—El presidente interino del Directorio despachó con el Rey esta mañana.

Al salir no nos dió noticia alguna de interés.

Después despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Estado y Justicia y con el director de Administración.

También recibió al gobernador de Sevilla.

El general Burguete estuvo a mediodía en la Presidencia entrevistándose con el general Noñvilas.

El Metropolitano de Barcelona

Barcelona (Teléfono).—Llegó con el general Rodríguez Pedret con el subsecretario de Fomento y el director de obras públicas, el infante don Fernando.

A esperar lo acudió una compañía con bandera y música y las autoridades civiles y militares.

En la capitania celebró una recepción.

A las once se ha efectuado la inauguración del Metropolitano retrasándose por estar el gobernador y el alcalde en el entierro de la madre del marqués de Orlado.

De la Plaza de Cataluña salió el primer tren que se detuvo en todas las estaciones. En la de la Diagonal se obsequió con un «lunch» al infante.

Este visitó el depósito de la remonta del Hospital de Llobregat e inauguró una casa de socorro en el puerto.

Regresa esta noche a Madrid.

Dr. Albert Blasco

CONSULTAS: De 11 a 2 y de 5 a 8

CANALEJAS 1, (bajo)

TELÉFONO 24

Enfermedades generales

Especiales infancia

Radioterapia :: Fototerapia

Diatermia :: Electrotérapias

RAYOS X

El partido de hoy en Madrid

Madrid (Teléfono).—Esta tarde han jugado un partido amistoso en el Stadium Metropolitano el Athletic y el Bold-klubben danés.

Desde el primer momento dominaron los daneses que en el primer tiempo se apuntaron dos goles.

Los madrileños hicieron un gran partido de defensa.

Distinguiéronse el delantero danés que es muy peligroso y sagaz y Oleso y Polonas.

En el segundo tiempo se reaniman los españoles dominando y acosando la meta extranjera, hasta lograr empatar.

José Pérez Pérez

Aguilero de Encerados y Lonas para cubrir mercancías y Vagones.

Muelle de Levante, Tinglado número 2.— Despacho: Socorro, mero 27, 1.º.—ALICANTE.

Firpo y Paulino

Madrid (Teléfono).—Dicen de Monte Carlo que aprovechando la próxima llegada de Firpo se trata de organizar un encuentro con Paulino Uzcudun.

Dr. Candela Ardid

OCULISTA

Exprofesor de los Institutos Rubio y Oftálmico Nacional

Alicante Castelar, 1, pral.

No se sabe nada

Madrid (Teléfono).—En la Embajada británica se ignora lo relacionado con la noticia circulada respecto al viaje del Principe de Gales a Madrid.



Estufas "Matador"

Son las mejores por su acabado, su luz, su reflejo y su aspecto altamente estético

DEBIDO A ESTO TIENE MUCHAS IMITACIONES QUE DEBEIS RECHAZAR

No producen OLOR y son de una gran potencia calorífica

EXIGID LA MARCA "MATADOR"

De venta: Ferreteria "EL POZAL" CALATRAVA 5.—ALICANTE

EL PRESENTE NUMERO ha sido visado por la censura militar

Al Comercio

Traducciones del ALEMÁN económica-rápidas.

Luis Espá, San Vicente, 26 ALICANTE Calle San Fernando, núm. 28

FIRMA REGIA

Madrid (Teléfono).—El Rey ha firmado hoy entre otros los siguientes decretos.

Concediendo honores de jefe de Administración libres de gasto a don Antonio Rojas al jubilarse.

Concediendo la Cruz de Beneficencia al doctor don Francisco Fabregas.

Autorizando la publicación del Diario Oficial del Cuerpo de Comunicaciones.

España en Marruecos

PARTE OFICIAL

Madrid (Teléfono).—El parte oficial de Africa, facilitado hoy a la Prensa dice lo siguiente:

Zona Oriental: Fuerzas de la Mehalla número, 2 destacadas en Sidi-Yang, salieron en persecución del enemigo que trataba llevarse ganado, que se encontraba en las inmediaciones de la posición.

Entablose tiroteo, dispersando al enemigo y haciéndole dos muertos, uno con armamento.

Por nuestra parte tuvimos un «askori» muerto.

Zona Occidental: Ceu a y Tetuán: anoche hostilizaron campamento Regaya.

Ed la zona de Larache, ha sido relevada garrnición indígena de Sidi-Kahaye, por fuerzas europeas.

Maison Dorée

Desayunos, Aperitivos

Salidas de Teatros

Calles Mayor y Padilla

Almacén de Paquetería Drogas y Coloniales

DEL PAIS Y EXTRANJEROS

TORRAS HERMANOS Y C.ª

SUCESORES DE

Viuda de José Torras Herp

TEATINOS, 50 Y JERUSALÉM, 4

ALICANTE

"Compañía Trasmediterránea"

BARCELONA

SALIDAS DE ALICANTE

1924

LUNES	(16 h.) para	Orán - Melilla - Almería.
MARTES	(13 h.)	Ibiza - Palma (CORREO).
MIÉRCOLES	(14 h.)	Barcelona (directo).
JUEVES	(17 h.)	Valencia - Barcelona (quincenal) (Génova)

El vapor-correo para Canarias sale cada dos sábados, a las 20 horas. SALIDAS SEMANALES PARA CETTE

Para fletes, pasajes e informes, dirigirse a la Delegación de la Compañía en Alicante.

PASEO DE LOS MARTIRES, núm. 3 (bajos).

DIARIO ANECDÓTICO

Un Rey casamentero

Una noche que iba solo por las calles de Roma, el actual Rey de Italia pasó por delante de mi cuartel; el cabo de guardia le reconoció e hizo el saludo correspondiente. El Rey, satisfecho de haber sido reconocido, se acercó al cabo y examinándole detenidamente, le dijo:
—Parece que estás muy triste.
El cabo no contestó ni una palabra.
—Tienes, sin duda, alguna pena de amor?—insistió Víctor Manuel.
—Sí, Majestad,—contestó el cabo.—Quisiera casarme con la joven Margarita, la hija de nuestro sargento primero; pero su padre no consiente, porque no soy sargento.
—Y os amáis mucho?
—Oh, si muchísimo!
—Pues bien; anda y dile a tu futuro suegro que el Rey te hace sargento.
Así fue, y los dos jóvenes se casaron.

Noticias y reclamos

SE VENDE una instalación completa cinematográfica sistema Pathé con accesorios, bobinas, refrigerador, mesa, etc. en 1500 pesetas.
Todo en perfecto estado y dispuesto a funcionar tan pronto sea instalado. Razón en esta Administración.

TRASLADO.—Los doctores Sánchez San Julián han trasladado sus clínicas de la calle de Villegas al paseo de los Mártires, 2, principal (casa de Carbonell).

CASA PARTICULAR alquila habitaciones amuebladas en sitio céntrico con o sin pensión.
Razón: Puesto de periódicos y libros de Federico Arnau, frente al Mercado.

CHALET AMUEBLADO se alquila confort moderno; cuarto de baño. Avenida de Alcoy, 153.—Razón en el mismo.

EN CASA PARTICULAR, orientada al mediodía, con mucho sol y gran ventilación, se cede habitación amueblada, con derecho a cocina. Esmeratrato.
Razón en esta Administración.

SE TRASPASA o se vende un Bar situado en la calle San Vicente número 66.—Razón en el mismo.

PROFESORA de corte y confección de vestidos para señoras, señoritas y niñas.
Da lecciones a domicilio.
Precios módicos. Pago anticipado.
Razón: Almacén Reyner, plaza de la Constitución.

SE TRASPASA.—Una tienda de comestibles, acreditada, grandes existencias; por no poderla atender a su dueño.

Información Navas 98, chaffan a Benito Pérez Galdós.

CICLISTAS COMERCIALES se desean comerciantes de Bicicletas para concederles una exclusiva en cubiertas y cámaras velo de la marca de mas fama (conocida en España) Birgiser, Riera y Guerrero, Lapria 134 Valencia.

UNA TARTANA nueva aparejada completamente nueva; color abublanza en 700 pesetas.
Razón en esta Administración.

SE DESHA buena cocinera. Intil presentarse sin buenas referencias. Calle de Santiago núm. 2, segundo derecho.

El accidente automovilístico de que ayer damos cuenta no fue debido a falsa maniobra del conductor L. Cardenal como dijimos sino a haberse roto la dirección. A la serenidad y destreza de dicho conductor se debió que el accidente, que careció de importancia, se resolviera sin graves consecuencias.

LECTURAS RECOMENDABLES

La vuelta al mundo, de un novelista

«He leído esta obra de Blasco Ibañez, última publicada en España por el escritor universal, y la he leído casi de una vez, con emoción y una avidez indomable. Es una obra de una amenidad tal que subyuga la atención desde la primera línea. Tiene el encanto y la maestría que son exclusivos de Blasco Ibañez y el interés enorme de los lugares porque va pasando el novelista que han sido trasladados al libro con una viveza y realidad tales que el lector recibe la impresión de realizar el viaje.
Pero, por encima de estas características que han dado a la obra un éxito universal, guarda para todo español el atractivo y la emoción de ser toda ella un canto vehemente a España, una evocación de sus glorias y una reivindicación de su prestigio. En cada lugar sabe el novelista insigne descubrir entre todas las impresiones que se le ofrecen, las huellas de nuestro pueblo, los orígenes de su soberbia ejecutoria, o parangonear la nobleza de nuestra conducta con la de otros pueblos temidos por mejor o por peor.
Blasco Ibañez en muchos pasajes, con una alteza moral digna de su temperamento, y acaso no correspondida, se sustrae a los estímulos de la pasión, propia en las divergencias de criterio, y con toque mágico va desenterrando el trabajo y el heroísmo de las misiones religiosas en los más lejanos y oscuros países, mostrando esta intrepidez, no como una exaltación del grupo confesional a que pertenecieran las respectivas misiones, sino como reflejo del espíritu heroico, emprendedor y noble del pueblo español.
El glorioso novelista hubiera podido limitar su labor en este libro a describir, como él únicamente sabe, todo aquello que pasaba ante sus ojos, lo que ya era suficiente para hacer el relato ameno e interesante, alzando el éxito editorial y literario que de todos modos había de alcanzar, no provocando la censura y el descontento de otros países a quien Blasco Ibañez trata de arrebatarse en beneficio de España la prioridad de empresas exploradoras y coloniales, o de acusar trasladando a otros pueblos las especies deshonrosas que sobre el nuestro se habían vertido por una prevención consuetudinaria en la historia de los últimos siglos.
Y esta actitud gallarda y resuelta del novelista nacional en pro de su país es de una valentía y desprendimiento no frecuentes, puesto que significa un perjuicio positivo para el escritor que, como él, ha conquistado un prestigio universal y tratándose de una obra escrita para adquirir una publicidad sin fronteras.
Toda la narración está salpicada prodigiosamente de alusiones y loas a la copiosa y ambiciosa intervención de España en las grandiosas empresas de la Humanidad.
Entre otros conceptos patrióticos, en un comentario a su paso por Manila, dice sin quitar ni poner:
«Ignorante sería como injusticia negar al mundo que España, durante su época colonial, ilustró a este país como podía hacerse entonces. Tres siglos de civilización española han quedado para siempre en la historia de Filipinas, con las torpezas y errores propios de otros tiempos, pero igualmente con todos sus adelantos espirituales. El cristianismo de los filipinos es obra de los sacerdotes españoles. Ellos enseñaron a las masas indígenas. Las autoridades enviadas por la metrópoli lejana fueron estableciendo aquí todos los progresos del resio del mundo, teniendo que luchar para ello con las distancias, considerablemente más grandes en aquella época de navegación a vela, cuando aún existía intacta la muralla areosa del istmo de Suez.
«A España le correspondió aquí el mismo trabajo que en las repúblicas americanas que hablan su lengua. Echó los cimientos del edificio, lo más pesado y menos agradecido, lo que exige mayores esfuerzos y queda oculto a las miradas superficiales. Ella tuvo que luchar con la primitiva barbarie, estableciendo las bases fundamentales de la civilización. Luego llegan los pueblos modernos, los últimos que triunfan, y al encontrar-

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros

Es vieja ya la queja acerca de nuestras escuelas; pero ¿quién quiere que se haya asomado a algamas de ellas en nuestra ciudad y por escasa que sea su cultura pedagógica, habrá quedado admirado y avergonzado a la vez, al ver en un local, sombrío por lo general y mal ventilado, agrupados los niños todavía en largas mesas, anti higiénicas o en corros más o menos revueltos donde solo la delación y el temor mantienen un orden meramente externo.
Más no vamos ahora a desatarlos únicamente en quejas ni lamentaciones estériles, ni en censuras a las autoridades encargadas de proporcionar adecuados locales de educación escolar a nuestros niños.
Esto último se ha hecho y ha de seguir haciéndose hasta conseguir un alojamiento decente a todos nuestros centros de enseñanza; pero con ser ello una de las necesidades más urgentes de nuestra educación pública no lo es tanto como la de una colaboración adecuada entre la casa y la escuela que impida incomprendimientos mutuos y el fracaso de una obra educativa que no evitarían los mejores locales escolares.
Quizá parezca algo exagerado o tal vez se crea que es un modo de ver particular; pero seguramente los maestros que, sienten su oficio, que se esfuerzan en formar una personalidad fuerte y definida de cada uno de sus discípulos, que, en suma, tratan de educar, no darán la misma queja, en las casas muchos padres deslucen algunos inconscientemente, nuestra obra...
Y es cierto lector amigo. Cada día es mayor el progreso del arte educativo y cada vez se extienden más nuevas ideas entre padres y maestros. Cada día son también mayores, justo es decirlo y en hora buena sea dicho, las exigencias de los padres con respecto a la educación escolar de sus hijos.
Y con todo, la distancia entre los progresos antedichos y la realidad escolar española es enorme.
Siglos hace que los más eminentes educadores vienen predicando conceptos nuevos, más en armonía con la naturaleza del niño; pidiendo para todas sus manifestaciones vitales un poco más de atención; un poco más de paciencia para multitud de tendencias, canalizadas por el vulgo ignorante como de malas, cuando no tienen más malicia que la de una respuesta espontánea a provocaciones sugestivas de la realidad; nuevas actitudes por parte del educador cuidadoras de conservar la integridad del ser espiritual del educando, tanto como su ser físico, no agobiándolo, no deformándolo, no desmoralizándolo con la presión aniquilante de continuas amonestaciones, repñdas, prohibiciones, castigos, sugereiones opresivas y oprobiosas... siglos hace de esto, y otros tantos hace que apenas algo de esto trasciende a la escuela, y mucho menos de ello a las familias.
La inmensa obra de ingenios esculpidos y corazones esforzados y generosos ha quedado casi estéril para la realidad de nuestra educación nacional y el resultado en general ha sido bien deficiente; por ello es más urgente el remedio.
Mas en días sucesivos iremos diciendo algo de lo que ya conocen en este aspecto muchos maestros.

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros

Es vieja ya la queja acerca de nuestras escuelas; pero ¿quién quiere que se haya asomado a algamas de ellas en nuestra ciudad y por escasa que sea su cultura pedagógica, habrá quedado admirado y avergonzado a la vez, al ver en un local, sombrío por lo general y mal ventilado, agrupados los niños todavía en largas mesas, anti higiénicas o en corros más o menos revueltos donde solo la delación y el temor mantienen un orden meramente externo.
Más no vamos ahora a desatarlos únicamente en quejas ni lamentaciones estériles, ni en censuras a las autoridades encargadas de proporcionar adecuados locales de educación escolar a nuestros niños.
Esto último se ha hecho y ha de seguir haciéndose hasta conseguir un alojamiento decente a todos nuestros centros de enseñanza; pero con ser ello una de las necesidades más urgentes de nuestra educación pública no lo es tanto como la de una colaboración adecuada entre la casa y la escuela que impida incomprendimientos mutuos y el fracaso de una obra educativa que no evitarían los mejores locales escolares.
Quizá parezca algo exagerado o tal vez se crea que es un modo de ver particular; pero seguramente los maestros que, sienten su oficio, que se esfuerzan en formar una personalidad fuerte y definida de cada uno de sus discípulos, que, en suma, tratan de educar, no darán la misma queja, en las casas muchos padres deslucen algunos inconscientemente, nuestra obra...
Y es cierto lector amigo. Cada día es mayor el progreso del arte educativo y cada vez se extienden más nuevas ideas entre padres y maestros. Cada día son también mayores, justo es decirlo y en hora buena sea dicho, las exigencias de los padres con respecto a la educación escolar de sus hijos.
Y con todo, la distancia entre los progresos antedichos y la realidad escolar española es enorme.
Siglos hace que los más eminentes educadores vienen predicando conceptos nuevos, más en armonía con la naturaleza del niño; pidiendo para todas sus manifestaciones vitales un poco más de atención; un poco más de paciencia para multitud de tendencias, canalizadas por el vulgo ignorante como de malas, cuando no tienen más malicia que la de una respuesta espontánea a provocaciones sugestivas de la realidad; nuevas actitudes por parte del educador cuidadoras de conservar la integridad del ser espiritual del educando, tanto como su ser físico, no agobiándolo, no deformándolo, no desmoralizándolo con la presión aniquilante de continuas amonestaciones, repñdas, prohibiciones, castigos, sugereiones opresivas y oprobiosas... siglos hace de esto, y otros tantos hace que apenas algo de esto trasciende a la escuela, y mucho menos de ello a las familias.
La inmensa obra de ingenios esculpidos y corazones esforzados y generosos ha quedado casi estéril para la realidad de nuestra educación nacional y el resultado en general ha sido bien deficiente; por ello es más urgente el remedio.
Mas en días sucesivos iremos diciendo algo de lo que ya conocen en este aspecto muchos maestros.

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros

Es vieja ya la queja acerca de nuestras escuelas; pero ¿quién quiere que se haya asomado a algamas de ellas en nuestra ciudad y por escasa que sea su cultura pedagógica, habrá quedado admirado y avergonzado a la vez, al ver en un local, sombrío por lo general y mal ventilado, agrupados los niños todavía en largas mesas, anti higiénicas o en corros más o menos revueltos donde solo la delación y el temor mantienen un orden meramente externo.
Más no vamos ahora a desatarlos únicamente en quejas ni lamentaciones estériles, ni en censuras a las autoridades encargadas de proporcionar adecuados locales de educación escolar a nuestros niños.
Esto último se ha hecho y ha de seguir haciéndose hasta conseguir un alojamiento decente a todos nuestros centros de enseñanza; pero con ser ello una de las necesidades más urgentes de nuestra educación pública no lo es tanto como la de una colaboración adecuada entre la casa y la escuela que impida incomprendimientos mutuos y el fracaso de una obra educativa que no evitarían los mejores locales escolares.
Quizá parezca algo exagerado o tal vez se crea que es un modo de ver particular; pero seguramente los maestros que, sienten su oficio, que se esfuerzan en formar una personalidad fuerte y definida de cada uno de sus discípulos, que, en suma, tratan de educar, no darán la misma queja, en las casas muchos padres deslucen algunos inconscientemente, nuestra obra...
Y es cierto lector amigo. Cada día es mayor el progreso del arte educativo y cada vez se extienden más nuevas ideas entre padres y maestros. Cada día son también mayores, justo es decirlo y en hora buena sea dicho, las exigencias de los padres con respecto a la educación escolar de sus hijos.
Y con todo, la distancia entre los progresos antedichos y la realidad escolar española es enorme.
Siglos hace que los más eminentes educadores vienen predicando conceptos nuevos, más en armonía con la naturaleza del niño; pidiendo para todas sus manifestaciones vitales un poco más de atención; un poco más de paciencia para multitud de tendencias, canalizadas por el vulgo ignorante como de malas, cuando no tienen más malicia que la de una respuesta espontánea a provocaciones sugestivas de la realidad; nuevas actitudes por parte del educador cuidadoras de conservar la integridad del ser espiritual del educando, tanto como su ser físico, no agobiándolo, no deformándolo, no desmoralizándolo con la presión aniquilante de continuas amonestaciones, repñdas, prohibiciones, castigos, sugereiones opresivas y oprobiosas... siglos hace de esto, y otros tantos hace que apenas algo de esto trasciende a la escuela, y mucho menos de ello a las familias.
La inmensa obra de ingenios esculpidos y corazones esforzados y generosos ha quedado casi estéril para la realidad de nuestra educación nacional y el resultado en general ha sido bien deficiente; por ello es más urgente el remedio.
Mas en días sucesivos iremos diciendo algo de lo que ya conocen en este aspecto muchos maestros.

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros

Es vieja ya la queja acerca de nuestras escuelas; pero ¿quién quiere que se haya asomado a algamas de ellas en nuestra ciudad y por escasa que sea su cultura pedagógica, habrá quedado admirado y avergonzado a la vez, al ver en un local, sombrío por lo general y mal ventilado, agrupados los niños todavía en largas mesas, anti higiénicas o en corros más o menos revueltos donde solo la delación y el temor mantienen un orden meramente externo.
Más no vamos ahora a desatarlos únicamente en quejas ni lamentaciones estériles, ni en censuras a las autoridades encargadas de proporcionar adecuados locales de educación escolar a nuestros niños.
Esto último se ha hecho y ha de seguir haciéndose hasta conseguir un alojamiento decente a todos nuestros centros de enseñanza; pero con ser ello una de las necesidades más urgentes de nuestra educación pública no lo es tanto como la de una colaboración adecuada entre la casa y la escuela que impida incomprendimientos mutuos y el fracaso de una obra educativa que no evitarían los mejores locales escolares.
Quizá parezca algo exagerado o tal vez se crea que es un modo de ver particular; pero seguramente los maestros que, sienten su oficio, que se esfuerzan en formar una personalidad fuerte y definida de cada uno de sus discípulos, que, en suma, tratan de educar, no darán la misma queja, en las casas muchos padres deslucen algunos inconscientemente, nuestra obra...
Y es cierto lector amigo. Cada día es mayor el progreso del arte educativo y cada vez se extienden más nuevas ideas entre padres y maestros. Cada día son también mayores, justo es decirlo y en hora buena sea dicho, las exigencias de los padres con respecto a la educación escolar de sus hijos.
Y con todo, la distancia entre los progresos antedichos y la realidad escolar española es enorme.
Siglos hace que los más eminentes educadores vienen predicando conceptos nuevos, más en armonía con la naturaleza del niño; pidiendo para todas sus manifestaciones vitales un poco más de atención; un poco más de paciencia para multitud de tendencias, canalizadas por el vulgo ignorante como de malas, cuando no tienen más malicia que la de una respuesta espontánea a provocaciones sugestivas de la realidad; nuevas actitudes por parte del educador cuidadoras de conservar la integridad del ser espiritual del educando, tanto como su ser físico, no agobiándolo, no deformándolo, no desmoralizándolo con la presión aniquilante de continuas amonestaciones, repñdas, prohibiciones, castigos, sugereiones opresivas y oprobiosas... siglos hace de esto, y otros tantos hace que apenas algo de esto trasciende a la escuela, y mucho menos de ello a las familias.
La inmensa obra de ingenios esculpidos y corazones esforzados y generosos ha quedado casi estéril para la realidad de nuestra educación nacional y el resultado en general ha sido bien deficiente; por ello es más urgente el remedio.
Mas en días sucesivos iremos diciendo algo de lo que ya conocen en este aspecto muchos maestros.

Carmelo Establier

APARICIO, 9
Almacén de coloniales, bacia laos y salazones.
Sacos de yute y algodón Guaymas seleccionados en su fábrica
LA TANGELINA
ALICANTE
Apartado, 31 — Teléfono, 627.

JOSTI

No debe faltar en ningún escritorio: ahorra tiempo y dinero

Se venden en todas las buenas papelerías (el aparato, bloque y raspador esmerinado) en un solo paquete de 5 pesetas y el de Latón (con dilijios similares a los de Eibar y Toledo) 875 pesetas.

MODAS

Raquel Echagoyen
Procedente de los principales talleres de Barcelona
Tortos, 146, prel. ALICANTE

Gente conocida

Ha fallecido tras larga y cruel dolencia nuestro buen amigo don Higinio Manógil que con tantas simpatías gozaba en esta ciudad.
A su familia acompañamos en el duelo.
—También nos asociamos al pesar que embarga a don Nicasio Mira por el fallecimiento de su encantadora hija Tenu cuando todo en la vida se le ofrecía prometedor de dichas.
—Se encuentra en Alicante con objeto de pasar una temporada al lado de sus familiares los señores de Alonsetti, el teniente coronel retirado don José Pinilla Muñoz y su distinguida esposa.
—Se encuentra en Alicante el alumno de la Escuela Especial de Odontología don Tomás Cervera Solanich.
—De Madrid llegó el expresidente de esta Diputación Luis Martínez Domínguez.
—De Segovia, llegó con su familia el doctor Bulanga para pasar la invernada entre nosotros.
—Llegó de Madrid la familia del abogado don Casimiro Canela.
—De Valladolid llegó el rico comerciante don Adán Farga acompañado de su distinguida esposa.
—Se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo de Monóvar don Carlos Pérez Gutiérrez.

SHELL

Petróleo ideal para estufas
Completamente sin olor y de maximum rendimiento
Sociedad Española de Comercio Exterior
S. Fernando, 32. Alicante

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros

LA EDUCACIÓN DE LA ESCUELA

Padres y maestros